美国试图"重建威慑"只会加剧中东动荡

编者按:美国在近期的以伊冲突中先是直接"下场"后又推动 停火,这套操作背后有着怎样的逻辑和盘算?美国是想借此在中 东"重建威慑"吗?伊朗核问题以及中东整体局势接下来又将 如何发展?本期"环球圆桌对话"邀请三位学者就此展开讨论。

丁 隆: 上海外国语大学中东研究所教授 邹志强: 复旦大学中东研究中心研究员

牛新春:宁夏大学中国阿拉伯国家研究院教授



直接"下场"无法为美国"挽尊"

美国最终在以伊冲突中"下场" 对伊朗核设施发动军事打击,被认为 是改变这场冲突走向的关键因素之 紧接着,美国又试图通过强调自 已促成停火而扮演中东事务"话事 人"的角色。不过,以伊冲突的始与 终都暴露出美国在中东掌控力下降的 现实,美国近期的一番操作实际是其 在中东力有不逮背景下的偶然反弹, 而这很可能成为美国在中东处境的常 态。在以伊冲突棱镜折射下,美国在中 东的战略疲态体现在以下几个方面。

首先,美国越来越难以在中东维系 霸权,这一点变得更明显了。美国现任 政府最近几个月在中东地区频繁出手, 但总的来看缺乏长性,政策易变、摇摆 不定。究其原因,美国在中东战略上的 "逃跑主义"和战术上的边打边撤形成 张力,战略收缩与霸权护持相互掣肘, 导致中东政策内在逻辑难以自洽,表现 为系统性混乱, 行动上出现一系列前 后不一、令人费解的操作。

新一轮巴以冲突延宕不止并持续 外溢,如今又叠加以伊冲突,这些事 实都说明美国在中东的掌控力已今非 昔比,对中东盟友的约束力下降,形 成长期收缩与偶尔"进击"的现象。 对于这次"下场"以伊冲突,一种分 析认为,美国突破了与伊朗近半个世

上说是被以色列"绑架",美国因此被迫 暂时中止同伊朗的谈判,丧失一定的自 主性。不过,另外一种观点主张,美国 加入对伊朗的打击目的在于护持自身 在中东地区的霸权,借此修复在阿富汗 和伊拉克两场战争中受挫的形象,进而 "重建威慑"。虽然有人认为美国此前 同伊朗谈判是和以色列"唱双簧",为后 者打掩护,但美国作为超级大国为以色 列打配合并不合理,按照一般逻辑,应 该是以色列改变了谈判进程,并将美国 拉到武力解决伊核问题的歧路上。

其次,美国中东政策具有投机色 美国这次"下场",一定程度上是 搭了以方对伊军事行动的便车, 投机 主义色彩明显。就此而言, 美国虽然 是被以色列"绑架",但似乎并不抗拒 被拉下水。若非美国高度认同以色列 所持的"伊朗是中东最大敌人"看 法,单凭以色列恐怕说服不了美国对 伊动武。因此,美国这次不是扮演主角,而是作为"配角"趁着伊朗虚弱 之机实施军事打击,暴露出明显的投 机者心态, 这是长期称霸中东的美国 过去几乎未曾扮演过的角色。

再次,美国在中东战略目标模 糊。对胡寒武装和伊朗的政策发生戏 剧性变化,说明当前美国政府并没有 形成明确的战略目标, 在言行上存在 纪对峙的底线。对伊动武,某种意义 较大随机性,这无疑影响美国中东政

策的系统性和长期性。在伊朗核问题 上,美国政策从制裁到谈判、从摧毁 伊核设施的显性目标到"不排除政权 更迭"的隐性目标, 短短数月之内急 剧摇摆变化,使其丧失起码的信誉, 而且至今没有达成任何一个目标。

最后,美国中东政策正处于从安 全导向到经济导向的转型期。当前, 美国对中东安全事务的兴趣逐渐下 降, 其中东政策表现出显著的重商主 义取向, 开始从高政治转向低政治领 域。在转型期内,美国表现出欲去还 留的犹豫心态, 理念上的重商主义与 行动上的军事干涉形成悖论。美国军 事干涉中东破坏经济发展所需的稳定 环境,这种自相矛盾将制约美国经济 导向的中东政策取得成效。

事实上,美国的态度反复多变, 是这次以伊冲突爆发的根源之一。美 国最终点到为止、"打了就跑",让这 次冲突出人意料地结束, 有了几分戏 剧性的意味,这非但不能使美国在中 东挽尊, 达到"重建威慑"的目标, 反而暴露其中东政策的软肋, 使其信 誉进一步破产。需要特别指出的是, 这次美以对伊朗的军事霸凌师出无 名, 未获国际授权, 不具有任何合法 性, 仅以"未来可能的威胁"为由就 大打出手,让伊拉克战争中"洗衣粉 酿成的悲剧"再次上演。从道义上 讲,这场冲突的输家是美国和以色 列。显然, 美国依然未从过往在中东 的诸多挫败中汲取教训, 作为大国, 没有选择公道与正义, 这将进一步侵 蚀其在中东影响力的根基。▲

需以更大努力拔除冲突引线

现停火,如果停火协议能 够得到切实有效执行,那 么中东军事冲突的烈度将

以色列和伊朗在持续

12天的激烈冲突之后实

会明显下降, 地区整体局势有所降温, 并给有关各方推动对话谈判解决地区热 点问题提供机会和空间。

2023年10月新一轮巴以冲突爆发 以来,中东地区多个安全"风暴眼"被 先后激活。在2024年本轮巴以冲突爆 发一周年之际,以色列方面曾"总结" 说自己正在7条战线上作战。以方列出 的"敌人"清单上包括巴勒斯坦伊斯兰 抵抗运动 (哈马斯)、黎巴嫩真主党、 也门胡塞武装、约旦河西岸的武装组 织、伊拉克和叙利亚的什叶派民兵组 织, 另外还有伊朗。现在, 随着以伊实 现停火,以方描述的7条战线中暂时只 剩下了加沙地带

当然,这并不是说中东地区这些 "风暴眼"会就此平息下去,只是接下 来会经历一个相关国家国内局势与地区 局势相互交织、相互影响的复杂过程。 长期以来,中东地区动荡不断,根子在 于发展问题, 根本解决之道或最终出路 也在发展。而要实现发展, 首先需要各 国摆脱国内以及外部错综复杂的政治、 历史、宗教和地缘考量等因素干扰,为 聚焦发展营造良好环境。但包括以色列

外部军事冲突,其中很大一部分原因在 的力度。某种程度上讲,以色列这次也 于国内问题甚至矛盾的外化或外溢。就 此而言,接下来中东地区局势的走向, 很大程度上要看相关国家能否妥善处理 国内问题。

当然,"美国因素"仍是影响中东 局势未来走向的一个重要方面。近段时 间以来,美国在中东方向上表态和动作 不断,引发外界诸多猜测。但总体上, 美国中东政策的基调没有大的改变,依 然倾向于在中东减轻负担、免受拖累,延 续从中东撤退和战略转移的态势。只是 美国现任政府上台后加大从中东地区获 取经济利益的考量,因此在战术层面有 所调整,机会主义和军事冒险主义并用, 希望抓住一切可能的机会赚取"快钱"并 提升自身地位,其至如美国国内一些人 所鼓噪的"重建威慑"。这次介入以伊冲 突,直接"下场"攻击伊朗核设施后又马 上收手和推动停火,就是这种"战略上收 缩、战术上投机"的表现。

显然, 中东几个主要大国和主要力 量也都看清了美国当前这套操作背后的 心态,于是不同程度地加以利用。比 如,海湾阿拉伯国家承诺加大对美国的 在内,中东一些国家近些年来频繁陷入 投资,换取美方放松芯片管制以及一些

安全承诺; 也门胡塞武 装则是利用美国重在捞 取经济利益、不愿再次 深陷中东乱局的心理. 加大对美军事"硬刚"

是利用了美国在中东的机会主义心理, 一步步地将美国拉入与伊朗的冲突。当 然,美国显然也在尽量保持"清醒" 它的底线是不在中东陷入任何一场大规 模战争或冲突。弄清楚当前中东局势背 后的这些逻辑, 近段时间国际舆论场中 有关美国中东政策是否再次发生急剧调 整、以伊冲突会否引发第六次中东战争 等疑问,答案就会更加清晰一些。

自新一轮巴以冲突爆发以来, 中东 地区原本日益清晰的政治和解潮以及聚 焦发展的大趋势受到明显干扰。现在, 在地区"风暴眼"暂时减少的背景下, 中东局势能否走向更大程度的和平稳 定,主要取决于以色列和美国能否克制 它们的军事扩张主义和冒险主义、为中 东再次聚焦和解与发展创造有利条件。 在此基础上, 地区国家以及国际社会应 该继续加大努力推动新一轮巴以冲突的 政治解决, 促成伊朗核问题谈判在平等 和可信的情况下实现重启, 如此等等 拔掉中东"火药桶"的引信、推动地区 实现长治久安,符合中东各国、地区乃 至整个世界的共同利益, 相关各方应该 继续为此作出不懈努力。▲

以色列和伊朗均表示接受停火后, 场持续12天的冲突暂时告一段落。如果 停火能够得到有效落实,这次以伊大规模 冲突将基本结束,作为冲突关键起因之-的伊朗核问题随之进入了一个新阶段。

长期以来,伊核问题是美以与伊朗之 间矛盾和对抗的一个核心议题,也是本轮 冲突的重要导火索。自2003年伊核问题 浮出水面起,美以与伊朗之间的对抗就开 始不断升级,这也成为美国联合盟友持续 遏制伊朗的一个重要原因。以色列一向将 伊朗视为"最大敌人",极力游说美国早日 对伊动武, 反对美伊就核问题开展谈判。 在今年4月至5月美伊进行五轮核问题谈 判之后, 以色列担心美伊达成协议并失去 动武机会, 抓住美方此前设定的两个月谈 判期限到期、国际原子能机构发表伊朗 "违反核不扩散义务"声明之机,对伊朗 发起先发制人的打击。美国也将伊朗核问 题作为对伊政策的首要关注,希望以"极 限施压"和直接谈判的两手策略推动伊朗 弃核。在以色列对伊动武的情况下,美国 转而直接参与了对伊军事打击

伊核问题走向何方

美以空袭对伊朗的核设施造成严重破 坏,但难以彻底摧毁伊朗的核计划。伊朗 方面虽然承认核设施严重受损,但强调伊 朗的浓缩铀材料还在,"即便核设施被摧 毁,事情未到终局,浓缩材料、本土知识和 政治意志继续存在"。总体来看,伊朗仍保 有重建和恢复核计划的基础,只是国内核 设施、核技术人员损失惨重,核开发能力遭 到严重削弱,短期内难以恢复之前的水平。

以伊冲突导致美伊之间好不容易开启 的核谈判中断,加剧了美以与伊朗在核问 题上的对抗。伊朗方面强调和平利用核能 是《不扩散核武器条约》缔约国享有的当然 权利,不愿放弃自主开展铀浓缩等核开发 活动的权利, 并认为这事关伊朗的主权与 尊严。虽然美方宣布将在下周与伊朗举行 谈判,但美方利用核谈判"掩护"以色列 的军事行动使伊朗深感受骗并且损失惨 重,其对再次进行核谈判的信心更趋下 一些分析人士担心, 这次以伊冲突或 许会进一步促使伊朗放弃对美国的幻想, 进而加快核开发进程。不过, 以色列仍对 伊朗核问题紧盯不放, 认为伊朗的核设施 尚未被完全摧毁,核能力未被清除。因 此,以方遵守停火协议的动力不足,未来 仍有可能依托自身军事优势对伊朗核设施 进行机动打击。美国认为伊朗核能力已被 严重削弱,希望利用当前形势迫使伊朗签 订"城下之盟", 达成严格限制伊朗核计 划和铀浓缩能力的新协议。

显然,经过这次激烈冲突之后,伊朗核 问题依然横亘在伊朗、以色列与美国之间, 三方之间的政策立场已出现新的变化,并 且更加难以调和,原有的谈判基础遭到严 重破坏,重启伊朗核问题谈判困难重重。

需要强调的是,美以对伊朗动武严重 违反国际法,侵犯伊朗主权;袭击国际原 子能机构保障监督下的伊朗核设施开创恶 劣先例,威胁国际核不扩散体系。而且, 美国才是伊核危机的始作俑者。是美国在 2018年单方面退出伊核全面协议,恢复 并不断升级对伊单边制裁。是美国置自身 信誉于不顾, 对伊核设施发动军事打击, 破坏由其自身发起的谈判进程, 再度导致 伊核问题走入困局、地区局势骤然升级。 事实证明, 武力不是解决国际争端的正确 方式,也解决不了伊核问题。当前格局之 下,通过外交谈判达成协议才是根本出 路,才能有效维护地区局势稳定,国际社 会应为伊核问题重回谈判轨道创造有利条 件, 寻求长远解决之道。▲